

我的压岁钱我做主

全媒体记者 张日芳 实习生 杨千

春节结束，压岁钱也到了盘点时。我市小朋友如何使用这些压岁钱？近日，记者对此进行走访。

我的压岁钱，我做主

“取之于民，用之于民。”1月31日正月初三，拿到压岁钱的港南区八塘街道蒙嘉决定用它请家人吃一顿烧烤。

蒙嘉是山东一所高校在读大学生。一早，她便出门采购烧烤材料。从精挑细选的鲜嫩五花肉、新鲜的鸡翅，到购买各种酱料，再回家亲手腌制，蒙嘉为了这顿美食做了充分的准备。晚上，蒙嘉和家人围坐一起烧烤，炭火通红，肉香四溢，别提多温馨。

2月3日正月初六，蒙嘉又和家人一起去了市区地下街。在那里，蒙嘉一家人品尝了螺蛳粉、烧烤串、臭豆腐、甜豆花……“每一口都是市井烟火。”她觉得，把压岁钱花在这些美味上，和家人共享欢乐时光非常值得。

“等我攒够了钱，我一定来说走就走的旅行。”近日，港北区韦苏芮告诉记者，在很小的时候，她就非常渴望去一趟北京。“去一趟北京一直是中国人对首都的神圣向往。”韦苏芮说。除此之外，还有一个原因是她小时候看了一本《京华烟云》。书中描述了几代人在北京的生活，让她觉得北京是有人情味的城市。北京深厚的文化底蕴也深深吸引着她，她喜欢北京的历史厚重感，感觉每一砖每一瓦都有其背后的故事。

韦苏芮是上海一所高校在读大二学生，大学专业是汉语言文学。因为深深地迷上北京，韦苏芮为此还买了一本《民国北京城》。她认为只要资金到位，时间充足，就能去到那座向往的城市，感受当地特色风情。“因为不想给家里增添经济压力，所以我不打算向父母要这一笔支出，决定靠自己的努力来完成旅游计划。”韦苏芮说。目前，韦苏芮正在努力打工、攒钱，加上每年慢慢积累下来的压岁钱，她觉得，总有一天能凑够一

笔充足的旅游经费。

我的动漫，我的快乐

“终于攒够了钱！我的漫展，我来了！”春节时，港南区木格镇梁可在QQ空间晒出自己的红包，兴奋之情溢于言表。

原来前不久，在QQ空间小伙伴转发的招募信息中，梁可获悉2025年第十二届良牙动漫冬季盛典于2月3日至4日在南宁市举行，“海底小队”剧组招人，她怀着激动的心情报名参加。

梁可是一名动漫迷，正在广西一所高校读大二。“平时的漫展很少看到有这个剧组，刚好我又有时间，又特别感兴趣，所以马上报名了。”梁可说。为了能够参加这次漫展，她制订了一个“金钱计划”——依靠平时节省下来的钱，再加上刚收到的800元压岁钱，这样就有足够的费用支撑去漫展。同时，她又花了大概一周的时间，把需要的道具制作好，还给剧组的小伙伴准备了小礼物。

2月4日，梁可终于坐上了前往南宁的动车，在漫展上扮演了自己喜欢的角色“达西西”。“我之前都不认识对方，只在线上聊过一些漫展的准备事项，但是到了现场，能感觉到大家都是很随和的人，就慢慢地熟悉起来，大家还互加了好友。我当时很高兴地给小伙伴送了准备的茶点（为特定的人物画的一种画，送给特定的人）。”她说。

因为共同的喜好，陌生的他们很快就熟络起来。碰巧他们还遇到另一个同类剧组，大家一起拍了大合照。在漫展活动期间，梁可和剧组的小伙伴一起游玩，买了很多喜欢的“周边”产品（围绕特定主题制作的各类商品），最后和剧组一起吃了海底捞。压岁钱买到的，不仅仅是梁可前往南宁的动车票，更是能与小伙伴一起游玩的快乐。

你不理财，财不理你

存银行、放余额宝、投资基金股票……从能自

己掌握压岁钱开始，我市有一批年轻人已经学会投资理财，用压岁钱小赚一笔。

“所谓你不理财，财不理你！”港南区湛江镇的高校在读大二学生刘嘉欣说。从高一开始，刘嘉欣就拿自己的压岁钱投资，靠买基金已经赚了一些钱。今年春节，她把压岁钱700元投入到支付宝基金，又存了300元到银行。

2020年，刘嘉欣了解到支付宝也能投资理财，因为好奇，决定尝试一下，定期活期都买了一些。凭借5年的积累，她现在每天有70元入账。“当然也有跌的时候，但是亏的时候最多一天也是50元。”刘嘉欣笑着说，“我基本上都是买中低风险的基金，所以基本上都是赚的。今年刚好还有一些零钱，我又买了10元黄金玩玩。”

另一名大学生，港南区木梓镇的高校在读大二学生苏茵茵也有相似的想法。“钱放着也是放着，就想着学一下理财。”苏茵茵说，“刚好我妈妈告诉我可以放余额宝，所以我就投进去了。因为余额宝可以随拿随用，所以存进去也不要紧，每天还能赚一点点。”

上了大学以后，苏茵茵便开始将自己每年的压岁钱投入余额宝。目前，苏茵茵每月虽然只有0.12元的收入，但是她乐在其中，感觉自己的压岁钱正在一点点增值。

家里的困难，我也要分担

“虽然不多，但我愿意为家里分担！”近日，港北区西江小学学生、10岁的黄睿将压岁钱3000元交给妈妈，用作家庭还贷。

2023年春节，年仅8岁的黄睿做了一个大大的决定：用自己的压岁钱交家里新房一个月的房贷。他告诉记者，不论收了多少压岁钱，全都毫无保留地上交给妈妈，希望能减轻家里的压力。到今年，黄睿用压岁钱交房贷已经坚持了3年。他表示，以后每年自己都把压岁钱交给妈妈。“我是家庭的一员，家里有困难，我也要分担。”黄睿说。

你关心成绩，我更关心成长

平南县大安镇凤谷小学 梁彦

春节，亲友围坐闲聊，不觉间话题转到了孩子的学习成绩上。

“我家阿妹在村里小学读书，虽说平时作业不用我督促，都是自己安排好时间，可这次期末考试成绩在班里只处于中上水平。”一个亲戚率先打开了话题。

“我家读四年级的二弟，期末考试语数英三科都90多分，可寒假以来，就没见主动写过作业，时时刻刻都得盯着、提醒着。”另一个亲戚无奈地叹了口气，连连摇头。

“我家弟弟，我们按分数给压岁钱，一分一元钱，这次语数英总分考了208分，他爸爸大年初一就给了208元。”又一个亲戚兴致勃勃地分享起自家独特的奖励方式，引得众人大笑。

大家你一言我一语，交流着自家孩子的学习状况。一谈到孩子的教育，仿佛就有说不完的话题。谈着谈着，大家都不禁发出“教育真是天下第一难事”的感慨。

其实，2024年秋季学期期末考试结束后，作为班主任的我，对此感触颇深。很多家长纷纷向我询问学生的考试成绩，面对考得不理想的同学，发成绩单时，我也颇为忐忑。

不过，有名家长的反应，让我感到暖心。她孩子平时成绩中等，这次考试语文和数学及格，只是英语考了优秀。我原以为家长会抱怨孩子怎么这么差劲，没想到她却道：“这孩子，英语什么时候这么厉害了，有发展潜力哦！”她的暖心回应，让我深受触动。能像她这样一眼看到孩子优点的家长，实在是难能可贵。

我把这个小片段分享给亲戚朋友，大家听了都若有所思地点头认可。

“无论我考得多好，我妈妈都说我退步了。”

“我都不知道，在她眼中什么样的成绩才是进步了，难道是语数英三科都满分？”这时，一个亲戚读六年级的女儿委屈地小声说着，声音里满是失落。

“我还不是为了让你有更大的进步。”她妈妈尴尬地回应。

我想，这个亲戚或许是想以此鞭策孩子，让孩子不要骄傲，继续努力。可她不知道，这样的做法像一盆冷水，极大地打击了孩子的学习热情。我读师范时，心理学老师讲过一件有关家庭教育的事，多年后，我仍记忆犹新。

他读小学三年级的女儿每次拿成绩单回家，正忙家务的妈妈总是敷衍回应：“知道了，下次继续努力。”时间长了，女儿不再愿意和妈妈分享成绩。但爸爸就不一样，他会认真看成绩单，肯定女儿的努力，还会和她一起分析问题。后来，女儿更愿意和爸爸分享成绩，学习积极性也更高了。

作为家长，不能只盯着成绩，更应关注孩子的内心世界，鼓励他们发挥优势，培养良好的学习习惯和探索精神，让孩子在积极健康的氛围中成长。”我以教育工作者的身份，诚恳地劝导身旁的亲戚好友。

一场春节有关孩子教育的讨论，在我的发言后渐渐结束。亲戚好友有的低头沉思，有的微微点头，似乎都有所感、有所思、有所得。

◇小荷尖尖

我的语文老师

覃塘区石卡镇第二初级中学七年级6班 杨星河

我迈着轻快的步伐，走进明亮的教室，开始了我初中生涯的第一节语文课。

课上，语文老师给我发下一张纸条，让我们在一面写出自己的三个优点和一个缺点，又在另一面写上最想提问语文老师的三个问题。我记得我想提问的是：老师您的年龄是多少？您的爱好是什么？您平时最喜欢做什么？可惜都被其他同学抢先问了。但既然知道了答案，我也就心满意足了。那节课，同学们都过得很开心。语文老师在第一节就和我们打成了一片，给大家一个好印象。

语文老师是个中年女子，身材略显发福，说话声音很好听，语气总是很温和。她脸上总是挂着笑容，上课时笑着，下课与同学们互动时也笑着，改作业时依然会挂着她那令人看起来很快乐的笑容。可是她对待那些把严肃的事情当玩一样的人就很不友好了。一次，老师要大家上台有感情地朗读文章，杨同学上台后很不认真，老师就把他轰了下去，并且表明她的态度。这样的语文老师，我们都很喜欢。

语文老师的确很走心。那一次，在课堂上，语文老师问我们都多大了。当时她站在我身后，我转身向她说：“昨天刚刚十二岁！”没想到语文老师立马将目光移向我，祝福我：“哦，那我们给你送上迟到的生日祝福吧！”随后，她让全班同学一起齐声祝福我：“祝星河生日快乐，生活愉快，学习进步。”我瞬间泪崩，真的要哭死了。要知道，从我生日到那个时候，只有老师祝福了我，她还让同学们一起祝福了我。真的，我感动得哭了！

这是语文老师带给我的第一次“意

难平”！我想，这会成为我一生中的“意难平”。

那节课，语文老师给我们看了她写的一篇文章《愿与你成为好朋友》，文章说她喜欢雨，也喜欢语文。是的，她真的很爱雨，很爱语文，而且爱得很道理。课后，她让我们写的第一篇作文是《我》，文章里我这样写——

我喜欢风，你若问我，为什么喜欢风，我会和你说：“我喜欢风，是因为我喜欢在没有人的地方躺着，吹着风儿，看着天空。”若是你没有明白，我会继续和你说：“我没有什么朋友，所以我想交很多朋友，我把风当朋友，总是把烦恼向风诉说，当然，风从来不让我失望，它陪我走遍世界。每次倾诉完，我的心情总是会变好。”

我学着语文老师把自己爱风和爱风的理由写了出来。让我万万没有想到的是，语文老师非常欣赏我的文章，她在讲评时表扬了我，还特意征求我的意见，问能不能读给同学们听。我当时觉得自己的文章写得并不好，都是些真心话而已，不想公开。语文老师很尊重我，没有读我的文章，而是征求我能不能读她划出来的那句“我喜欢风，是因为我喜欢在没有人的地方躺着，吹着风儿，看着天空”。这次，我点了点头。一个老师尊重一个学生，连宣读习作也会先征求作者本人意见，这是我没有体会过的。语文老师真好！

这就是我的语文老师，我的初中语文老师，也是我最爱的老师！

（该作品获贵港市第五届“小荷尖尖”青少年新作文大赛中学组三等奖，见报时有改动。）（指导教师：李品贞）

我的家乡

华南高级中学第三校区江南小学四年级（1）班 柳芷妍

我的家乡在厦门，厦门可是一个美丽又好玩的地方。

我的家乡前面有片田地，春天的时候，春暖花开，万物复苏。枫树长出了小小的嫩芽，有些小花朵还探出了小小的脑袋，田地里的菜也开始长起来。记得有一天晚上，突然停电了，我们拿着手电筒出来玩，大家玩跳房子、捉迷藏，玩“一、二、三，木头人”，可热闹了。记得，玩捉迷藏的时候，有个小孩藏在水稻里，出不来了，最后还是大人把他拉上来的呢。

夏天时，我常常被热到快要化了。这时，枫树的叶子绿油油的，小花们也开始鲜艳起来，水稻也长大了好多，我手拿冰棍，坐在凉亭里，悠闲地望着天空，鸟儿展翅飞翔。我想，要是我也能变成一只飞

鸟，那该多好呀。

到了秋天，花儿还这么鲜艳，枫树却变黄了。一阵秋风吹过，枫树的叶子就像一只只翩翩起舞的蝴蝶，在空中飞舞。我和弟弟妹妹把枫叶堆放到一起，然后抓起一大把向天空抛去，枫叶掉落下来的时候，可真漂亮啊。

冬天来了，气温下降，枫树的叶子也掉了，小花都回去睡觉了。田野变得空荡荡的，如同一个个玩累了的孩子，倒在床上睡着了，等待春天到来，恢复精力好继续玩。

我爱我的家乡，美丽又好玩的厦门。（该作品获贵港市第五届“小荷尖尖”青少年新作文大赛小学甲组三等奖，见报时有改动。）（指导教师：徐巧丽）

市民办学校党委开展文化惠民主题党日活动

本报讯（全媒体记者何美凡 通讯员甘展珊）近日，贵港市民办学校党委与贵港市新华书店有限公司党总支、贵港市大将实验学校初中党支部到港北区大圩镇东塘村开展“支部共建聚力 书香浸润兴乡村”文化惠民主题党日活动。

贵港市新华书店和贵港市大将实验学校分别向东塘村农家书屋捐赠图书543册、书桌椅10套，推进该村农家书屋提质升级。

“求木之长，必固其根本。”东塘村党支部书记表示，将发挥农家书屋文化引领作用，持续有效开展形式多样的阅读推广活动，切实提升村民群众的获得感和幸福感。

市教育局派驻东塘村工作队表示，将不断提升农家书屋使用效能，引领乡村阅读风尚，为推动乡村振兴凝聚精神力量。

图片报道

①2月12日，童心圆小记者2025寒假播音主持综合素质提升营圆满结营。在结营汇报演出上，小记者分别进行了声情并茂的表演，内容包括绕口令、主持礼仪展示、贯口、朗诵等才艺表演。图为活动现场。

全媒体记者杨小露摄



②2月10日，贵港市高级中学举行春季开学典礼，活动围绕深入贯彻党的教育方针和全国教育大会精神，明确学生新学期的奋斗目标。通过表彰先进典型，激发全体师生以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投入到新学期的学习和工作中。图为学生迈着青春的步伐迎接新学期。

全媒体记者黄远会摄

港北区“双减”促课后服务更精彩

港北讯 春节前，港北区教育局公布2023—2024学年港北区义务教育课后服务特色学校名单，港北区圣湖小学等10所义务教育课后服务特色学校上榜。这是自2021年国家“双减”政策出台以来评选出的第三批义务教育课后服务特色学校。

2024年是“双减”三年目标任务的收官之

年，港北区课后服务实现三个全覆盖，即：义务教育学校全覆盖、有需要的学生全覆盖及“5+2”全覆盖。该区共37所学校开展课后服务，共有6万多名学生参与，参与率为89.36%；有3172名教师参与课后服务，参与率为97%。各学校结合本校办学特色精心设计，制定课后服务内容和形式，充分挖掘品牌特色，吸引了众多学生参与。如港北

区园博园小学以“让每一个孩子都享有人生出彩的机会”为核心理念，开设有编程、机器人、小主持人、舞蹈、绘画、双排键等18个兴趣社团特色课程，学生可选择参加由专业教师指导的学科强化班，或加入艺术团、体育俱乐部进行兴趣拓展，学生参与率达96.67%。

（李光礼）